

超声波

要减少老年人被骗,一是规范老年保健品市场及其推销行为,二是提醒老年人多加防范

# “精准防骗”减少老年人上当

□时事评论员 刘洪波

老年人被保健品推销欺骗,因央视3·15晚会关注,回响不绝。怎样让老年人远离保健品骗局,很多人关心。

我觉得问题不算太确切,要远离保健品骗局的何止是老年人而已,什么人都该与保健品骗局亲近。又岂止是保健品骗局要防范而已,哪一种骗局都应当在社会生活中消失。

保健品骗局,不只骗到老年人。养颜美肤的保健品,增强雄风的保健品,骗的就主要不是老年人。集资诈骗,上当的不分老中青。街上演丢钱包捡钱包把戏的、广招会员收费后跑路的、高考后假招生的,瞄准对象也不分年龄。无论什么行当,都可能产生骗局;无论哪个年龄层,都可能成为预定的上当者。骗局针对人的需要,迫切的需要容易招徕骗子,容易成为“受骗动机”。人往往并不是主动找上骗局,而是被骗局找上,远离骗局,并不容易。

需要就是欲望,这里面有的正常有的不正常,有的

合法有的不合法,有的合乎道德有的不合乎道德。那些针对人的正常、合法、合乎道德的需要而施展的骗局,尤其令人痛恨。老年保健品骗局,针对的是老年人对身体的正常关切,下手凶狠,这就是为什么老年保健品骗局特别引人关注。

与之类似的还有针对老年人的通讯诈骗。经常看到报道,说有的老年人被通讯诈骗骗中了,到银行或邮局去汇款,拦都拦不住。这里面,老人都是先接一个电话,说是子女在外地工作遇到了什么大麻烦,或者存款与什么麻烦都牵扯在一起了,需要汇款解决。这类骗局利用的是亲子之情和对自身财产的正常关切,也特别可恨。

相对于其他年龄层,老年人的特点是未来补回损失的能力较弱,因而受骗产生的后果会更加严重。一般地说,中青年人群都拥有未来机会,一时上当,还能展望未来,弥补损失;老年人不管积蓄多少,都是其工作阶段的历年积累,而未来很难有机会再去工作获取报酬。针对老年人的骗局,可能造成严重后果。

人年纪越大,越容易产生“不会上当”的自信心,却是可能的,觉得阅历丰富,见多识广,走的路吃的盐都很多,不会被骗倒。这本

身就是一个弱点,导致防范意识不足,识别骗局的能力就下降了。

识别骗局的能力下降,也不只是自身能力的绝对下降和心理懈怠,还包括在“骗局出新”面前,识别能力的相对下降。今天,社会生活变化剧烈,新的交往手段、支付手段,新的生活方式、生活内容,已非“老经验”足够适应,老年人学习能力下降、适应能力下降,本身就有被现代生活抛出的问题。同时,骗局也总是不免时时出新的。针对老年人的骗局,还大多有“情感投入”,陪老人聊天慰其孤寂,诱其自立“免得麻烦子女”,等等。

要减少老年人被骗,一是规范老年保健品市场及其推销行为,二是提醒老年人多加防范。每一个骗局,其实都可以说是“精准施骗”,情节化、可信度、针对性,都是精心设计的。骗子们研究人的“可骗性”,克服人的防范心,利用人的需求,推敲实施细节,毫不马虎。而防骗往往是粗放的,不那么“精准”的。这是不对等的。因此,防范骗局也应当“精准”一些。政府和社会有工作要做,家庭也有工作要做,这既包括揭穿骗局并使更多的老人知晓,还应包括社会生活新知识的普及,以及对老人精神和心理的关怀。



刘雅鸣

骂一骂,说我们预报不准,发一些牢骚,我们能够理解。

——对于部分网友有关气象预报不准确的吐槽,出席两会的全国人大代表、中国气象局局长刘雅鸣坦然表示非常理解。

## 直接引语

改变目前高校在就业率统计中既当“裁判员”又当“运动员”的局面,将就业率由高校统计调整为人社部门统计。

——全国政协委员郑惠强建议,必须改变单纯以就业率来评价高校就业状况的方式。

你们衬衣不洗了,穿完以后就是扔,我当然做生意卖给你了。

——全国政协委员曹德旺表示,福耀去美国建工厂,是因为美国人不造玻璃。

领导干部的媒介素养提高了,懂媒体,会用媒体,与记者打交道的能力水平提高了,那他就不犯怵了。

——全国政协发言人王国庆表示,各级领导干部都要有主动发声的责任意识。

天价球员这件事,我认为投资足球的人“有钱就任性”造成的现象。

——国家体育总局局长苟仲文表示,一些投资足球的人意在商业,不是在足球。

一帮演员在节目中打打闹闹,挣的钱却超过一个几百人的中型企业。

——针对目前电视节目中真人秀泛滥,一位不愿具名的全国政协委员表达不满。

总统在这个问题上再表态,他对于这个话题没有兴趣。

——俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫对引发俄社会热议的“恢复君主制”作出回应。

## 一周汉字



jiǎ

3·15前夕,北京永辉超市旧宫店抓到一名恶意打假人。据报道,在超市二楼卖场玩具区,这名男子从兜里掏出一块棉布擦商品的生产日期,擦完后便跑去结账,然后直奔客服中心,拿出一样无生产日期的商品,要求客服人员处理。之后,“该男子到了洗手间,从包里掏出在超市买的一个面包,然后拿针在面包袋上扎了一个小洞,接着把一根头发塞了进去。”因此人曾多次在永辉超市不同门店获得索赔,早已

引起店员警觉,故此再次出现时,店员采取偷拍的方式将作案过程全程拍下。大兴公安分局证实,该“打假人”因涉嫌敲诈勒索被治安拘留13天。这周,打假新闻开始出现,没想到看到的竟然是一次假打——造假打真,而且手段极其低劣。真是太陋了,不禁让人怀想起“遥远”的王海时代,那个年代的打假人虽然也被人诟病,被人讥讽为靠假货发财,但是不至于做出没假造假、造假打真的卑劣勾当。倪宁宁

## 微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

### 民法典:老百姓的护身符

回应《人民需要保障权利的民法典》(3月12日柒周刊封3版)

对于老百姓来说,法律意味着公平和正义。中国的民法典,承载了老百姓心中厚重的期待,所以民法典需要接地气的中国表达。一方面,民法典的制定和完善,需要从实际出发,结合具体的中国国情。另一方面,民法典应该与时俱进地加入新的时代内容,成为真正捍卫老百姓权利的护身符。 @金陵风禄口

### 让孩子实现梦想,办法总比困难多

回应《乡村孩子离梦想有多远》(3月12日柒周刊封10、11版)

再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。乡村学校的特色教育也是教育,是对孩子智力的有益开发。不能因经费问题而阻碍孩子们智力的发展,更不能因经费而关闭孩子们的梦想。办法总比困难多,只要教育主管部门和政府部门肯及时援手,经费问题就不是问题,孩子们的梦想也会很快实现。 @风情几种

## 权微声音

@人民日报 <http://weibo.com/rmrb>

### 节制欲望,救救抹香鲸!

纵然全力救援,仍无力回天,一尸两命,殊为可叹。这头处于孕期的母鲸,与其说死于“纠缠”的渔网,毋宁说魂断于人类的欲望。把海洋当成垃圾场,处处埋下陷阱,必将导致更多的濒危生物死于非命。惟愿这头母鲸之死,能够唤醒公众的海洋生物保护意识。

3月16日 22:04

@新华视点 <http://weibo.com/xinhuashidian>

### 两会闭幕,怎样撸起袖子加油干

两会落下帷幕,开启新的征程。2017年是党的十九大召开之年,是全面实施“十三五”规划重要一年、推进供给侧结构性改革深化之年。这一年承前启后、任务艰巨,更加需要我们顽强拼搏,撸起袖子加油干。

3月17日 17:00

@光明日报 <http://weibo.com/1402977920>

### 互动百科造假:知识岂能当生意

央视调查发现,互动百科“号称是知识共享平台的网站,背地里干的却是见不得人的勾当,不但信息的准确性真假难辨,甚至有时候,还变成虚假信息的信息放大器”。网络百科全书可以像维基百科一样纯公益,也可以像互动百科一样拥有盈利模式。但让知识归知识、商业归商业,则是整个百科领域健康运行的一条职业道德底线。

3月16日 15:22

@中国青年报 <http://weibo.com/chinayouthdaily>

### 比贫穷更可怕的是戾气

戾气太重的人最重要的特征就是没有哪怕一点点的克制能力,没有办法克制自己的脾气,发脾气没有办法克制不动手,动手之后没办法克制下手程度。在中国社会,充满戾气的人,不在少数。

3月16日 14:01



本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加